柴达木盆地天然气开发技术进展*

马力宁 王小鲁 朱玉洁 华锐湘 李江涛 (中国石油青海油田公司)

马力宁等. 柴达木盆地天然气开发技术进展. 天然气工业, 2007, 27(2):77-80.

摘 要 青海气区是我国陆上的大气区之一,现已累计探明天然气地质储量 3046.57×10⁸ m³,可采储量 1619.31×10⁸ m³。该区的主力气田——涩北气田为第四系生物成因气田,具有特殊的地质条件,主要表现在气藏埋藏浅、储层岩性疏松、含气井段长、气层层数多、气水分布复杂、气田开发难度大。通过实施科技创新战略,积极探索和试验新工艺、新技术,气田开发水平得到了提高。为此,系统总结了 2001 年以来青海气区天然气开发技术的进展:低阻气层识别技术水平不断提高,天然气增储效果显著;疏松砂岩取心技术的突破,完成了大批岩心分析试验项目,推动了储层评价、气水关系等深入研究;开发层系及射孔单元的划分、井网部署、多层合采射孔层位优化、多层合采气井合理配产等方面的研究进展,使气藏工程研究及方案设计水平得到了提高。

主题词 柴达木盆地 天然气 气田开发 技术 进步 疏松砂岩 第四纪 生物成因气藏

青海气区为我国陆上大气区之一,主要气田为涩北一号、涩北二号、台南、南八仙等。其中涩北气田地质储量约占青海气区已探明储量的90%,是青海气区的主力气田。涩北气田为第四系生物成因气田,具有特殊的地质条件,主要表现在气藏埋藏浅、储层岩性疏松、含气井段长、气层层数多、气水分布复杂等方面。气田开发面临的主要难题是储层出砂气井产量难以提高、气藏边驱开发稳产难度较大、三类层所占比重大、储量品质较差、含气井段长、气层多而薄,气田难以有效益的开发。

青海气区自 1995 年启动涩北气田天然气试采开发工作以来,气田开发工作经历了从无到有、从小到大的艰难发展过程。这一过程可划定为两个阶段:1995~2000 年启动认识试采评价阶段,2000~2005 年滚动开发探索试验阶段。2000 年,"涩北一西宁—兰州"管线的建成投运,为青海天然气的发展赢得了广阔的市场空间。天然气生产能力由 2000年底的 200×10⁴ m³/d 快速发展为 2005 年的 1000×10⁴ m³/d,天然气产量由 2000 年底的 3.9×10⁸ m³/a 增长为 2005 年的 21.3×10⁸ m³/a,5 a 生产天然气72.0×10⁸ m³,销售天然气 57.0×10⁸ m³,为国家及

地方的经济发展和社会进步,做出了重要贡献。

一、天然气开发科技创新主要成果

2001年以来,青海油田实施科技创新战略,重视 科研投入,积极探索和试验新工艺、新技术,气田开 发水平得到了提高。

1.通过气田试采评价,依靠技术进步,天然气增储效果显著

(1)低阻气层识别技术不断进步

青海气区第四系储层以泥质粉砂岩为主,储层 泥质含量较高,结构疏松,孔喉偏大,黏土矿物发育, 外来流体极易进入储层;同时,在钻井过程中,为了 防止井喷事故的发生,使用的泥浆比重较高,泥浆比 重大于地层实际压力,这两方面因素很容易造成储 层的伤害。

近年来,针对这一难题通过对测井曲线的综合研究,建立起盆地第四系气层定性识别技术。用自然电位和自然伽马曲线联合划分渗透层,用感应和电阻率曲线联合识别气水层。即在负偏自然电位、自然伽马低值的渗透层部位,相对围岩呈高电阻、低电导为气层;反之,相对围岩呈低电阻、高电导则为

作者简介:马力宁,1962年生,高级工程师,博士;1983年毕业于原西南石油学院石油地质专业;长期从事油气田开发研究及管理工作,现为中国石油青海油田公司副总地质师。地址:(736202)甘肃省敦煌市七里镇。电话:(0937)8921802。E-mail:mlnql@petrochina.com.cn

^{*}本文作者还有中国石油青海油田公司的孙虎法。

水层。

在定性识别的基础上,又研究出气层定量识别技术。首先利用测试和岩心资料建立起有效储层划分标准,即:泥质含量小于 50%,孔隙度大于 25%,渗透率大于 1.0×10^{-3} μ m² 的渗透层为有效储层,再进一步建立了气层的定量识别标准,即:含气饱和度大于 40%、感应电阻率大于 0.5 Ω m 的储层为工业气层。

由于地层污染对测井环境的影响,第四系气层 的定性识别标志常常难于掌握,定量解释标准也难 以准确确定,必须借助气水剖面进行综合确认。利 用气层电性识别方法,在老探井和新钻试采开发井 中发现了一大批气层,使气层有效厚度大幅增加。

(2)天然气增储效果显著

涩北气田自投入试采产能建设和试采开发工作以来,由于钻井工艺、测井技术的进步及动、静态资料的丰富,不断深化气藏描述研究工作,解释出了大量新气层,通过部分新增气层的试气试采,使该气田气层厚度大幅度增加,气田地质储量 2001~2005 年期间增加 1428×108 m³。在气田开发实施方案的编制过程中,通过细分储量计算单元,核实每一个储量计算参数,对已探明的天然气储量进行复算对比评价,认为涩北气田天然气地质储量是落实的。

南八仙油气田 2001~2005 年期间新钻试采评价井 20 口,电测资料二次解释结果证实油气层均有增加。近期依据三维地震精细处理成果在仙北断层上盘(位于含油气边界之外)钻探的重点试采评价井——仙试 8 井完井电测时共解释出 24 个与油气有关的层,累计油气层总厚度 64.7 m,其中气层 16 层50.4 m,并获得高产油气流。仙 11 井完井电测时在新层系共解释出 52 个与油气有关的层,累计气层总厚度 34.6 m,气水同层 77.1 m,可疑气层 10 余米,并获得高产气流,证实了南八仙油气田天然气增储潜力巨大。

2.开展气藏描述研究,夯实快速发展的基础

(1)疏松砂岩取心与分析

由于涩北气田储层埋藏浅、地层成岩差,以致于长期以来,气田难以获取到具有代表性的疏松砂岩岩心。近年来,涩北气田采用 PVC/玻璃钢内筒保形取心技术,先后在涩 3-15、涩 3-2-4、台 5-7、台试 5 井等4口井开展取心工作,疏松砂岩收获率达到了90%以上,实现了疏松砂岩取心技术的突破。通过

涩北气田疏松砂岩取心技术的突破,完成了大批岩心分析试验项目,为"四性关系"的建立和测井解释提供了保证,推动了气层识别、储层分类、气水关系等的深入研究,为气藏描述研究奠定了基础。

(2)气水分布规律新认识

随着涩北一号、涩北二号气田的进一步开发,连续钻了一些评价井和生产井,发现这两个气田的部分气层的气水分界面不是水平面,却呈现一个倾向东北的倾斜面,即在同一构造上西南和东北两翼的气水分界面的海拔高度与构造等值线不一致。例如对涩北二号气田的统计,66个含气小层气水界面存在"南高北低"现象的有37个,占总数的56.1%,南北气水界面相差1.4~19.4 m,平均为8.6 m。高度差在3 m以上的约有35个小层,10 m以上的有15个小层。由于两翼地层倾角较小,达不到悬挂式油气藏的形态,称其为气水分界面倾斜式气藏。对其形成原因有多种解说,目前尚无定论。有观点认为这是由于储层物性差异所致,或储层毛细管压力差造成的;而另有观点认为,这是在同一流体流动系统内,水动力压差造成了这一倾斜的气水分界面。

倾斜式气藏的研究,与该区的天然气勘探和开发有着密切的关系,涉及低幅度构造的钻探必要性界定问题,也关系到储量计算和开发井网部署等气田开发问题。

(3)量化储层、隔层评价,建立三维气藏地质模型

综合岩性实验、毛细管曲线、粒度分析、试气资 料,依据孔隙喉道配置、排驱压力、中值孔喉半径等 参数,制定了该气田有效储层的定量划分标准:在储 层参数测井解释计算过程中,使用"岩心刻度测井" 的方法,分析岩心分析结果与测井响应间的内在关 系,建立储层泥质、孔隙度、渗透率、碳酸盐岩含量、 流体饱和度等参数的计算解释模型,提供了较系统 的技术图版:通过覆压实验分析,将物性参数校正到 实际地层条件下的真实测量值:在求得储层各项静 态参数的基础上,绘制各个含气小层的含气面积和 厚度、泥质含量、孔隙度、渗透率、饱和度等值线图, 对各二维参数场进行综合统计评价,全面解剖含气 小层参数变化规律:制定单气层综合评价分数及权 重系数等分级划分标准,对全气田多井解释的单气 层和隔层进行分类评价,指导了开发层组和射孔单 元的合理划分。选用地质建模软件,依据涩北气田

地质特点选择地质建模方法,综合运用各类静动态数据体,以小层为最小建模单元,建立了精细的三维地质模型。

3.气藏工程研究及方案设计水平得到提高

为达到科学、合理、高效开发涩北气田的目的,2001~2005 年期间在规模建产的同时,随着气田钻井、测井、测试、岩心分析等资料的不断丰富,对气田的开发地质条件、开发机理研究更加深入,使气藏工程研究及方案设计水平得到提高。具体体现为《涩北一号气田开发实施方案》编制水平的提高。

- (1)开发层系及射孔单元的划分突出发挥主力气层的作用。对于面积大、储量多、集中分布的气层进行合理组合,充分考虑多层合采、油套分采等提高单井产量工艺技术的应用,提高了开发效果;将面积小(例如小于8.5 km²)的气层单独用少数井开发,避免由于边水推进不均影响主力层产量的发挥。
- (2)井网部署充分考虑气田地质特点及气水分布规律。一是每个开发层系尽可能保持均匀动用,保证单井具有一定的控制储量;二是为减少边水推进或突进的影响,井位部署依据含气面积大小,距气水边界 400~1000 m,平均 800 m 左右;三是布井方式通过均匀布井、顶密边稀、环状布井等多种方法对比,针对高部位气层多、低部位气层少的特点,采用顶密边稀的布井方式。通过不同井距的对比优化,采用的平均井距为 800~1000 m。
- (3)多层合采时气井射孔考虑射孔层位的优化,保证气井稳产,有利于防水。由于各气层气水边界及驱动能量不尽相同,在多层合采时,边水推进速度不一致,某单层的提前见水将导致全井产量和压力大幅度下降,甚至可能导致气井关闭。射孔层位优化的主要目的是保证射孔单元内各气藏(层)的边水均匀推进、减少层间干扰、气井具有较高的产量。利用物质平衡原理推导认为,同一射孔单元内各层保持相同或相近的采气速度,可达到射孔层位优化的目的。优化方法是,在同一开发层组内,依据各气层的物性参数、含气面积和驱动条件等,优化各层的采气井数、打开程度,力求各层采气速度相同或相近,保证平面上气水界面推进一致,避免气井单层水淹。
- (4)多层合采气井合理配产。涩北气田储层疏松、易出砂,尤其是多层合采时易发生层间干扰,气田不能按照常规的方法进行配产。方案设计采用的方

法是从单层产能预测入手,以 IPR 曲线法、极限出砂 压差法、采气指示曲线法和试采分析法等四种方法计 算配产系数,再利用层间干扰确定产能校正系数。

4.基本形成了疏松砂岩边水气田气井高产配套技术

青海涩北气田产层为第四系泥质粉砂岩储层,岩石颗粒非常细小(地层砂平均粒径中值只有 0.04 ~0.07 mm),泥质含量高,成岩性极差,地层非常疏松,生产过程中地层出砂严重,大部分气井生产压差只能控制在地层压力的 10% 以内生产,大部分单井日产量只能达到 3.0×10⁴~5.0×10⁴ m³ 的水平,大大限制了气井产能的发挥,严重影响了气田的产能建设和经济高效开发。

2001年以来涩北气田开展了提高单井产量试验研究,结合地质、钻采、地面等多专业联合攻关,形成和配套了涩北气田高产技术方法。主体技术为多层合采、防砂、油套同采等。通过实施,涩北气田 180 口生产井平均单井产量提高 1.0×10⁴ m³/d,效益显著。

(1)长井段多层合采

通过岩样出砂实验及气井生产出砂数据分析表明,在储层等条件一定的情况下,地层是否出砂从根本上仅取决于地层中流体渗流速度的高低,尤其是井筒附近的天然气渗流速度。采用多层合采,降低各小层的产气量,降低了各产层渗流速度,有利于防砂。

气井产能与射开厚度有关,通过涩北气田生产 井统计表明,随射开厚度的增加,采气指数和日产气 量都有明显的增加。由此可见,采用多层合采,增加 射孔厚度,有利于提高气井单井产量。

多层合采井产气剖面随时间自动调整。根据涩 北气田多层合采井产出剖面测试资料表明,产气层 位随着时间推移可以转化为不产气,不产气层也可 以转化为产气层,证明多层合采产气剖面是始终不 断地进行调整的,产气与否受分层生产压差(地层压 力与井底流压之差)、表皮因子和地层系数所占比例 等因素综合影响。在层间调整过程中,不影响单井 产量,气井产量可以保持长期稳定。

综上所述,多层合采便于气田开发管理、有利于气 井防砂、提高单井产量和提高气田采收率,是涩北气田 高效开发的必然选择,也是气井高产的主体技术。

(2)防砂工艺

涩北气田疏松储层的控砂与防砂问题,一直是 困扰气田效益开发的一项关键工艺技术。"十五"期 间,围绕涩北气田防砂工作,先后开展了管内机械防砂、化学防砂、高压一次充填防砂和纤维复合压裂防砂等工艺试验,并推广应用了较适应气田地质特点的高压一次充填防砂和纤维复合压裂防砂等技术,气田防砂工艺体系日趋完善,工艺水平不断提高,基本上满足了涩北气田现阶段的生产防砂需要。通过防砂工艺的实施,试验总井数 48 口,防砂后气井产量得到不同程度的提高,平均单井产量提高幅度为30% 左右,防砂有效期最长达 800 d。

(3)油套同采

主要采用 Y441 插管封隔器分采工艺管柱,井底安装压力计探头并通过电缆实现井下压力资料与地面数据采集口的连接,可以对任一分采层位实施流压、静压、压力恢复等测试,而且测压时不影响其他层位的正常生产,同时可对出砂层位进行冲砂作业。油套同采技术成熟、施工作业简单、成本低廉,是涩北气田的一项特色工艺,已获国家技术发明专利,截至2005 年年底已实施油套同采井42口,措施后大部分气井单井产量保持在5×10⁴~8×10⁴ m³/d 的生产水平,具备规模推广应用的条件。

(4)多层分采技术

为了完善气井分层开采工艺技术,涩北气田共开展一趟管柱三层开采先导试验 4 口井,分别为涩 4-6、涩 4-7、涩 4-18 井和新涩试 3 井,其中新涩试 3 井获得成功。该井措施后单井产量大幅增加,试验最高产量 20×10⁴ m³/d以上,目前控压生产稳定在 12×10⁴ m³/d 立左右,取得了较好的试验效果。今后需要进一步完善一井三层以上的多层开采技术研究与试验工作,为提高气井产量探索更多有效的工艺技术保证。

二、结论

- (1)通过气田试采评价,尤其是低阻气层识别技术的提高,天然气增储效果显著, 2001^22005 五年累计新增天然气地质储量 1428×10^8 m³。
- (2)通过涩北气田疏松砂岩取心技术的突破,完成了大批岩心分析试验项目,推动了储层评价、气水关系等的深入研究。
- (3)青海天然气开发气藏工程研究及方案设计水平得到提高,主要表现在开发层系及射孔单元的划分、井网部署、多层合采射孔层位优化、多层合采气井合理配产等方面。
- (4)青海油田经过多年提高单井产量技术攻关, 形成了以多层合采、防砂、油套同采、多层分采等为 代表的配套技术。

参考文献

- [1] 孙镇城,等. 柴达木盆地第四系倾斜式气藏的形成机理 「J]. 中国石油勘探,2003,8(4):41-59.
- [2] 王小鲁,等.水驱多层砂岩气田射孔层位优化的实用方法 [J].天然气工业,2004,24(4):57-59.
- [3] 李士伦,等.天然气工程[M].北京:石油工业出版社, 2000:126-134.
- [4] 康竹林,等.中国大中型气田概论[M].北京:石油工业出版社,2000:163-181.
- [5] 陈永生.油藏流场[M].北京:石油工业出版社,1998: 152-167.

(修改回稿日期 2006-12-09 编辑 居维清)